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Kleine Anfrage
der Abg. Beate Fauser FDP/DVP

und

Antwort

des Ministeriums fiir Umwelt, Naturschutz und Verkehr

Wasserhaushaltsgesetz

Kleine Anfrage

Ich frage die Landesregierung:

1. In Zukunft sollen Niederschlagswasser und Schmutzwasser nur noch ge-
trennt entsorgt werden, wie hoch berechnet die Regierung die Kosten fiir
die Gemeinden in diesem Bereich?

2. Gilt dieses Gesetz nur fiir Neubaugebiete?

3. Wie soll in einer Grof3stadt das Niederschlagswasser ortsnah versickert
bzw. verrieselt werden?

4. Welche Auswirkungen hat das auf das bestehende Kanalisationsnetz
(schon heute leidet dieses durch zu geringe Wasserfiihrung, dadurch treten
u. a. im Sommer hiufig Geruchsbeldstigungen auf)?

5. Gibt es Bundesldnder, deren Kommunen schon derzeitig keine Mischkana-
lisation zulassen?

6. Welche Kosten kommen mit diesem neuen Gesetz auf die Biirger und
Biirgerinnen zu?
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Antwort

Mit Schreiben vom 20. Mérz 2010 Nr. 5-0141.5/329 beantwortet das Minis-
terium fiir Umwelt, Naturschutz und Verkehr die Kleine Anfrage wie folgt:

Ich frage die Landesregierung:

1. In Zukunft sollen Niederschlagswasser und Schmutzwasser nur noch
getrennt entsorgt werden, wie hoch berechnet die Regierung die Kosten fiir
die Gemeinden in diesem Bereich?

2. Gilt dieses Gesetz nur fiir Neubaugebiete?

6. Welche Kosten kommen mit diesem neuen Gesetz auf die Biirger und
Biirgerinnen zu?

Das am 1. Mérz 2010 in Kraft getretene Wasserhaushaltsgesetz (WHG) sieht
in § 55 Absatz 2 vor, dass Niederschlagswasser ortsnah versickert, verrieselt
oder direkt iiber eine Kanalisation ohne Vermischung mit Schmutzwasser in
ein Gewisser eingeleitet werden soll, soweit dem weder wasserrechtliche
noch sonstige 6ffentlich-rechtliche Vorschriften entgegenstehen.

In der Gesetzesbegriindung zum WHG (Bundestagsdrucksache 16/12275)
wird ausgefiihrt: ,,Absatz 2 iibernimmt zur nachhaltigen Niederschlags-
wasserbeseitigung einen in neuerer Zeit bereits im Landesrecht eingefiihrten
Grundsatz, der bundesweite Geltung erhalten sollte. Die Vorschrift ist relativ
weit und offen formuliert (Sollvorschrift), um den unterschiedlichen Verhalt-
nissen vor Ort (z. B. vorhandene Mischkanalisationen in Baugebieten)
Rechnung tragen zu kdnnen. Sie hat nur fiir die Errichtung von neuen Anlagen
Bedeutung; bereits bestehende Mischkanalisationen kdnnen daher im bisherigen
Umfang weiter betrieben werden.*

Das baden-wiirttembergische Wassergesetz (WG) enthélt bereits seit 1998 eine
entsprechende Regelung. Nach der 6. Novelle des WHG 1996 wurde die
Beseitigung von Niederschlagswasser erleichtert. Die landesrechtliche
Umsetzung erfolgte u. a. mit § 45 b Absatz 3 WG. Die dezentrale Beseitigung
von Niederschlagswasser fiihrt zu einer frithzeitigen Riickfithrung des unbe-
lasteten Niederschlagswassers in den natiirlichen Wasserkreislauf und zur
Entlastung der Kanalisation von zunehmenden Starkniederschldgen. Ferner
wird ein Beitrag zur Senkung der Abwasserbeseitigungskosten erwartet.

Eine Verschirfung der Rechtslage durch das neue WHG liegt somit in Baden-
Wiirttemberg nicht vor. Es entstehen sowohl fiir Kommunen als auch fiir
Private keine zusitzlichen Kosten.

3. Wie soll in einer Grofstadt das Niederschlagswasser ortsnah versickert
bzw. verrieselt werden?

Die Umsetzung des Grundsatzes der getrennten Niederschlagswasserableitung
im Einzelfall ist abhidngig von den ortlichen Gegebenheiten. Ausweislich der
Begriindung der Bundesregierung zu § 55 Abs. 2 WHG soll den unterschied-
lichen Verhéltnissen vor Ort Rechnung getragen werden konnen. Unverhélt-
nismdfige MaBnahmen sind also nicht gefordert.

Bei neuen Baugebieten, auf die der § 55 Abs. 2 WHG abzielt, ist es in der
Entwisserungsplanung grundsétzlich moglich, die Elemente der Regenwasser-
bewirtschaftung, wie z. B. getrennte Ableitung von Regenwasser und
Schmutzwasser, Griinddcher, Muldensysteme, zu integrieren. In schon
bebauten Gebieten kann im Einzelfall unverschmutztes Niederschlagswasser
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wieder dem natiirlichen Wasserkreislauf zugefiihrt werden. Beispielsweise ist
dies moglich, bei an einem Gewdsser liegenden Gebduden, deren Dachflichen-
wasser dem Gewdésser ortsnah zugefiihrt werden kann. Eine Versickerung von
Dachflichenwasser kann etwa erfolgen, wenn grofle Griinflichen wie Park-
anlagen zur Verfiigung stehen.

4. Welche Auswirkungen hat das auf das bestehende Kanalisationsnetz
(schon heute leidet dieses durch zu geringe Wasserfiihrung, dadurch treten
u. a. im Sommer hdufig Geruchsbeldstigungen auf)?

Die getrennte Ableitung von Niederschlagswasser ist bei NeuerschlieBungen
anzuwenden. Dadurch kénnen die Durchmesser der Kanalrohre an die anfal-
lenden Wassermengen besser angepasst werden, sodass es cher zu weniger
Ablagerungen kommt.

Die bei langen Trockenperioden im Mischsystem vermehrt anfallenden Abla-
gerungen haben ihre Ursache oft in fiir die Ableitung von groflen Nieder-
schlagswassermengen ausgelegten Kanélen.

5. Gibt es Bundeslinder, deren Kommunen schon derzeitig keine Mischkana-
lisation zulassen?

Der Anteil von Misch- oder Trennsystemen variiert von Bundesland zu
Bundesland. Der Anteil von Trennsystemen betrégt in Baden-Wiirttemberg
ca. 29 Prozent, wihrend er in den nordlichen Léndern deutlich héher liegt, in
Niedersachsen beispielsweise bei ca. 93 Prozent. Die Unterschiede sind
durch die jeweiligen ortlichen Gegebenheiten und die verschiedenen Vorgaben
fiir die Wahl des Entwésserungssystems bedingt. Einige Linder wie etwa
Nordrhein-Westfalen oder das Saarland haben vergleichbare Regelungen wie
Baden-Wiirttemberg; andere Lander (wie z. B. Bayern) haben keine verbind-
lichen Regelungen zu Misch- oder Trennsystemen.

Gonner
Ministerin fiir Umwelt, Naturschutz und Verkehr
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